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Модернізаційні процеси, що відбуваються в галузі освіти і 

мистецької зокрема, спрямовані на підготовку майбутнього вчителя 
образотворчого мистецтва з високим рівнем естетичної культури, здатного 
забезпечити організацію навчально-виховного процесу на засадах 
естетизації, полікультурності, зміцнювати естетичні погляди учнівської 
молоді, збагачувати її емоційно-почуттєву сферу, сприяти формуванню 
інтересу до прекрасного у навколишньому житті й мистецтві. У зв’язку із 
цим одним із основних завдань педагогічної науки в Україні є проблема 
формування висококультурної, творчої особистості з розвиненим почуттям 
прекрасного, естетичним смаком, педагога-художника, який впливає на 
естетичний розвиток тих, кого навчає й виховує, залучає їх до вершин 
загальнолюдських ідеалів і культурно-історичних досягнень. Одним із 
напрямів реалізації поставлених завдань є впровадження технології 
формування естетичної культури у процес художньо-педагогічної 
підготовки майбутнього педагога-художника. 

Метою даної статті є обґрунтування змісту, визначення структурних 
компонентів та розкриття основних аспектів технології формування 
естетичної культури у професійній підготовці вчителів образотворчого 
мистецтва. 

Розроблена технологія формування естетичної культури 
майбутнього вчителя образотворчого мистецтва ґрунтується на 
концептуальних положеннях сучасних і зарубіжних науковців, пов’язаних 
з естетичним розвитком індивідуальності: вплив мистецтва на розвиток 
якостей особистості: ціннісних орієнтації (Л. Мосолова, І. Скворцова та 
ін.); естетичних позицій (М. Верб, Г. Петрова та ін.); художньої культури 
(А. Валицького, М. Киященко, Л. Мосолова, Б. Немєнській та ін.); 
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виховання естетичних почуттів (Д. Бест, Р. Гібсон, Л. Кнайт); формування 
естетичного ставлення до природи, мистецтва, людини, праці 
(О. Дем’янчук, О. Олексюк, Г. Падалка, О. Семашко). 

Технологію формування естетичної культури педагогів-художників 
ми розглядаємо як цілісну інтегративну систему, що охоплює сукупність і 
послідовність реалізації педагогічних методів, засобів, прийомів, форм 
організації естетико-педагогічної діяльності, відповідно до мети їх 
художньо-педагогічної підготовки та результативності цього процесу. 

Метою технології є формування здатності майбутніх учителів 
образотворчого мистецтва розпізнавати естетичну цінність об’єктів і явищ 
навколишнього середовища, що супроводжується асоціативно-цілісним 
переживанням дійсності з подальшим відтворенням її в естетичній 
діяльності; здатності до цілісного синтетичного й емоційного-почуттєвого 
сприйняття та розуміння предметної дійсності як об’єкта і сфери 
естетичного пізнання; набуття естетичного досвіду та формування на його 
основі естетичних смаків, оцінок та ідеалів особистості; розвиток 
прагнення до творчої самореалізації й самовиявлення в різних видах 
художньо-естетичної діяльності. 

Складовими технології формування естетичної культури майбутніх 
учителів образотворчого мистецтва у педагогічних університетах було 
визначено: 

– цільова орієнтація; 
– відбір і структурування змісту естетичної складової професійно-

педагогічної підготовки майбутніх педагогів-художників; 
– комплекс форм, методів, прийомів та видів естетичної творчої 

діяльності студентів у процесі професійно-педагогічної 
підготовки; 

– результат навчально-виховного процесу. 
Цільова орієнтація технології формування естетичної культури 

майбутніх педагогів-художників передбачає спрямованість: на 
становлення естетико-ціннісних орієнтацій; набуття естетичного досвіду; 
формування естетичного сприйняття; емоційного ставлення до об’єктів 
навколишнього світу; становлення естетико-пізнавального потенціалу 
особистості; розширення творчих потреб і умінь, формування інтересу до 
самопізнання та рефлексії, стимулювання естетичного і морального 
розвитку студентів. 

В основу технології покладено принципи як сукупність свідомих, 
рефлексованих і безсвідомих, не відрефлексованих установок, що 
визначають за схемою діяльності (постановка задач, використовувані для 
їх вирішення засоби, загальна організація процесу тощо), отриманий 
результат [3], а саме: естетичної цілісності освітнього простору; 
естетичного діалогу; принципу особистої естетичної значущості та 
активності, особистої актуальності в процесі естетичного переживання [3] 
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та принцип інтеріоризації. 
Основоположним принципом запропонованої нами технології є 

естетична цілісність освітнього простору, у процесі його реалізації 
«здійснюється подолання провідного протиріччя, систематичного 
удосконалення цілісності в зв’язку з природним відставанням змісту й 
методів функціональних систем від вимог життя, старінням змістової 
цілісності в усій її сукупності» [4]. Покладання в основу означеного 
принципу зумовлює організацію навчально-виховного процесу з чітким 
усвідомленням змістового наповнення категорій естетичного й 
прекрасного; естетичного й художнього та їх взаємозалежність, де 
прекрасне не тотожне естетичному а естетичне ширше (А. Лосєв), де 
прекрасне не тотожне художньому, оскільки художнє опосередковується 
мистецтвом як матеріалізованою творчістю, де художнє є здійсненим 
естетичним і ним можна виражати предметний світ науки, етики, релігії, 
освіти тощо (І. Зязюн). 

Принцип естетичного діалогу, забезпечує можливість відчути 
студентам розширення меж свого «Я», отримати естетичний досвід нового 
самовідчуття у світі, щоб випробувати передчуття своїх творчих 
можливостей. 

Основними характеристиками такого діалогу є висока культура 
відчуттів і сприймань, самовиховання почуттів, духовне багатство слова, 
введення в активний запас нових слів і розкриття їх емоційно-естетичної 
забарвлення, індивідуальна творчість [8]. Саме в діалозі відбувається 
реалізація функції естетичної культури яка, за переконанням М. Бахтіна, 
«полягає в тому, щоб сприяти удосконаленню людини у всіх видах 
діяльності» [1, с. 5], у процесі якого через спільні ціннісно-орієнтаційні 
установки, визначення проблем, особистісно значущих для суб’єктів 
спілкування, підвищується рівень реалізації естетичного самопізнання 
майбутніх педагогів-художників. 

Естетичний діалог – це реакція на цілісність здійснення зв’язку 
майбутніх учителів образотворчого мистецтва зі світом культури, адже 
саме через естетичну свідомість з її спроможністю до нескінченого 
діалогічного спілкування за допомогою асоціацій забезпечує унікальну 
можливість входження в культурний контекст. Культурне спілкування 
сприяє індивідуально-ціннісним зусиллям у напрямі ціннісного 
перетворення і збагачення життя [2]. Це особливий лад діалогічних 
відносин, здатних утримувати особистісну позицію майбутніх учителів 
образотворчого мистецтва з їх власною свободою. 

Принцип особистої естетичної значущості та активності, особистої 
актуальності в процесі естетичного переживання, в процесі реалізації якого 
відбувається творче самовираження майбутнього вчителя образотворчого 
мистецтва як естетично розвиненої особистості [3]. А. Лосєв його визначає 
як «актуальність цілісної людської особистості, з її цілісною 
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індивідуальною якісністю, що робить кожен момент її існування 
неповторним та особливим» [5, с. 306–307]. 

Принцип інтеріоризації (від лат. interior внутрішній) представляє 
собою перехід, який веде «від сенсомоторного плану до думки», в 
результаті якого зовнішні процеси перетворюються в процеси, що 
протікають в розумовому аспекті, в напрямі свідомості. При цьому вони 
піддаються специфічній трансформації – узагальнюються, вербалізуються, 
скорочуються і, головне, трансформуються за межі зовнішньої діяльності 
[6]. Успішність цього руху забезпечується шляхом поетапного переходу 
зовнішньої діяльності студентів у внутрішній вимір, де засвоєні цінності 
культури і мистецтва трансформуються у майбутніх вчителів 
образотворчого мистецтва в свій власний внутрішній світ художньо-
естетичних цінностей і проявляються в їхній естетичній, художньо-творчій 
діяльності та спілкуванні. 

Принцип емоційної насиченості навчально-виховного процесу 
розкриває роль емоцій як регуляторів діяльності майбутніх педагогів-
художників. Емоційне забарвлення викладання перетворює формальний 
процес у живе спілкування, активізує сприймання, викликає особисту, 
індивідуальну забарвлену, емоційно-оцінну реакцію на нову інформацію. 

У емоціях як реакції людини на вплив внутрішніх і зовнішніх 
подразників, які мають чітко виражений суб’єктивний відтінок і 
охоплюють усі види вразливості і переживань (за А. Прохоровим), завжди 
присутня оцінка (позитивна або негативна), що дає можливість 
контролювати та корегувати професійну діяльність. 

Переживання оцінювального ставлення педагога-художника до 
явища або ситуації є формою вираження певної потреби, де усвідомлення 
причини, що сигналізує про потребу, спонукає суб’єкта до діяльності й 
становить мотив цієї діяльності. Взаємозалежність емоційної насиченості 
навчального процесу та формування мотивів є тим особистісним 
інструментом, що спрямовує освітню активність майбутнього вчителя 
образотворчого мистецтва, його бажання долати перешкоди, наполегливо і 
цілеспрямовано досягати мети – бути активним суб’єктом навчально-
виховної діяльності [7]. 

Виникнення позитивного або негативного емоційного відгуку під час 
сприймання певного художнього твору або явища конкретною людиною 
надає естетичному сприйманню ціннісного характеру, де сприймання 
зумовлює й ціннісний характер формування естетичної культури. 

Водночас позитивна емоційна домінанта у навчально-виховному 
процесі визначає його успішність і результативність. Тому неповторна 
суб’єктність особистості виявляється у комфортному комунікативному 
процесі, коли є можливість проявити ініціативу, емоції, висловити власні 
думки, довести їх об’єктивність [2], а позитивні емоційно-почуттєві 
властивості (почуття радості, задоволення, насолоди, щастя від власної 
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творчості) виступають рушійною силою творчої самореалізації майбутніх 
педагогів-художників. 

Покладання в основу розробки технології формування естетичної 
культури майбутніх учителів образотворчого мистецтва зазначених вище 
принципів дозволяє естетизувати навчально-виховний процес у 
педагогічних університетах, забезпечує процес професійного зростання 
майбутніх педагогів-художників до нової якості своєї самобутності, 
освоєння і відтворення культури і особистісно-соціальних функцій 
(життєтворчості, самоосвіти, самовдосконалення) на основі взаємо-
розуміння, співробітництва. 

Зміст технології формування естетичної культури майбутніх 
учителів образотворчого мистецтва структуровано відповідно таких 
напрямів професійно-художньої підготовки, як: 

– педагогічно доцільне насичення змісту суспільно-гуманітарних, 
загальнонаукових та спеціальних дисциплін відомостями з галузі естетики 
на основі міжпредметних зв’язків; 

– впровадження елективного інтегрованого спецкурсу «Естетична 
культура вчителя образотворчого мистецтва» з варіативним спец-
практикумом «Естетико-педагогічні майстерні» (естетико-художня, 
естетико-екологічна та естетико-педагогічна); 

– естетико-культурологічна цілеспрямованість організації та 
проведення пленерної та інших видів практик; 

– активізація позанавчальної творчої художньо-естетичної діяльності. 
Забезпечення реалізації першого напряму технології формування 

естетичної культури, а саме: педагогічно доцільного насичення змісту 
суспільно-гуманітарних, природничо-математичних, професійно орієнтовних 
дисциплін відомостями з галузі естетики є введення до їх змісту 
естетичного інформаційного, ілюстративного, наочного матеріалу, який 
дозволяє виявити зв’язок естетики, мистецтва й освіти; усвідомити 
взаємозв’язок гуманізації, естетизації та екологізації при вивченні 
навчальних дисциплін; виявити вплив естетичного потенціалу дисциплін 
на формування загальної, професійної та естетичної культури майбутнього 
педагога-художника. 

Базовою змістовою основою технології формування естетичної 
культури майбутніх учителів образотворчого мистецтва є інтегрований 
елективний спецкурс «Естетична культура вчителя образотворчого 
мистецтва» та варіативний елективний спецпрактикум «Естетико-
педагогічні майстерні». 

При розробці спецкурсу ми виходили з твердження О. Рудницької, 
що «зміст предметного навчання слід розглядати в інтегративному 
контексті – як спорідненість різних елементів знань про особливості 
розкриття багатоаспектності навколишнього світу, відображення 
реальності «мовою ліній, барв, звуків, які людина сприймає за допомогою 
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зору, слуху та інших органів чуття» [7], що уможливлює з’єднати локальні 
знання з різних дисциплін в цілісну картину світу. В результаті студенти 
отримують не калейдоскопічні знання, а цілісне сприйняття світу, 
відображене в різних видах мистецтва, тим самим отримують цілісне 
гуманітарне знання. 

Основними принципами структурування змісту спецкурсу є: 
гуманізація та гуманітаризація, естетизації навчання; екологізація; 
інтеграція естетичних, художніх, культурологічних та професійних знань; 
діалектичній взаємодії культурологічного та антропологічного підходів 
(«людина в культурі  культура в людині»); цілісності, поліхудожності; 
єдності навчання, виховання й самовдосконалення особистості. 

Головна мета спецкурсу «Естетична культура вчителя 
образотворчого мистецтва» полягає в осмислення змісту і структури 
естетичної культури вчителя образотворчого мистецтва; озброєнні 
студентів естетичними знаннями з теорії, історії, методики образотворчого 
мистецтва; активізації естетичного досвіду та вмінні його використовувати 
у формуванні власної естетичної культури й естетичної культури своїх 
учнів; розширенні сфери емоційно-естетичних вражень студентів. 

Спецпрактикум базується на теоретичних знаннях та практичних 
уміннях, отриманих студентами під час вивчення спецкурсу «Естетична 
культура майбутнього вчителя образотворчого мистецтва», метою якого є 
розвиток емоційно-естетичної сфери, естетичної свідомості, здатності і 
потреби сприймати та перетворювати дійсність за законами краси, уміння 
реалізовувати свій естетичний досвід у педагогічній діяльності. У змісті 
спецпрактикуму представлено три варіанти майстерень: естетико-художня, 
естетико-екологічна та естетико-педагогічна, які розроблені на основі 
єдиного підходу до структурування їх змісту та передбачають неперервну 
зміну творчих видів естетичної діяльності, відповідно до мети поставлених 
завдань. 

Важливою складовою змісту технології формування естетичної 
культури майбутніх учителів образотворчого мистецтва є естетико-
культурологічна цілеспрямованість організації та проведення пленерної та 
інших видів практик. 

Пленерна практика як вид різнобічної, комплексної і творчої 
діяльності, у процесі якої формується гуманно-творче ставлення до 
природи як до суб’єкта взаємодії, впливає на розвиток у студентів 
естетичного сприйняття оточуючого середовища та формування їхніх 
здібностей до художньо-творчого освоєння та перетворення природи на 
засадах добра і краси. 

Педагогічна практика як поєднуюча ланка між змістом теоретичного 
навчанням студентів та їхньої практичної діяльності забезпечує реальну 
основу для творчої реалізації набутого студентами естетичного досвіду. У 
ході яких акцентується увага на естетичній спрямованості педагогічної 
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діяльність майбутніх учитель образотворчого мистецтва, а саме: естетична 
спрямованість спілкування; естетична спрямованість взаємодії з учнями; 
естетична спрямованість педагогічних дій, а також на умінні емоційно-
образно викласти навчальний матеріал; створити художній образ 
педагогічної дії та умінні здійснювати самооцінку власних педагогічних 
дій. 

Активізація позанавчальної творчої естетичної-художньої діяльності 
відбувається шляхом включення студентів до естетично-перетворюючої 
діяльності як вміння створювати красу навколо себе у процесі естетичного 
оформлення навчального закладу (аудиторій, ненавчальних приміщень, 
художніх майстерень, виставкових залів тощо); організації та проведення 
культурно-мистецьких заходів (тематичних вечорів, художніх виставок-
лекцій, художніх віталень, художніх виставок студентських робіт, зустрічі 
з діячами мистецтва тощо). Позанавчальна творча естетично-художня 
діяльність студентів зумовлює не тільки набуття ними професійної 
майстерності, а й стає мотивом активної естетико-пізнавальної діяльності 
майбутніх педагогів-художників, уможливлює стимулювання розвитку 
їхнього естетико-інноваційного потенціалу та спонукає до самореалізації, 
саморозвитку та самовдосконалення. 

Ефективність реалізації змісту технології формування естетичної 
культури майбутніх учителів образотворчого мистецтва забезпечується 
комплексом форм, методів, прийомів та видів естетичної творчої 
діяльності студентів у процесі професійно-педагогічної підготовки. 

Основними формами навчальної та позанавчальної діяльності з 
формування естетичної культури майбутніх учителів образотворчого 
мистецтва визначено традиційні – колективні (навчальні лекційні заняття), 
групові (семінарські та практичні), індивідуальні (самостійна роботи); 
нетрадиційні – мікровикладання, написання міні-творів, організація і 
проведення художніх виставок, відвідування музеїв, майстерень 
художників. 

Згідно зі специфікою мистецької освіти методами формування 
естетичної культури майбутніх учителів образотворчого мистецтва є: 
словесні (розповідь, бесіда, обговорення, поточний коментар, вербалізація 
художньо-естетичного змісту образів); демонстраційно-образні 
(демонстрація художніх творів та художнє ілюстрування словесних 
пояснень); художньо-творчі (виконання вправ-етюдів, мистецько-творчих 
клаузур, ескізне опрацювання художнього замислу, варіантна розробка 
художнього матеріалу, імпровізація, створення художніх образів); 
інтерпретаційні (тлумачення, розкриття змісту і форми, роз’яснення 
мистецького твору, а також своєрідне, засноване на глибокому 
проникненні в суть його виконання його); творчі методи застосовують в 
процесі залучення до естетично-творчої діяльності. 

Таким чином, у підсумку є можливим висновок, що очікуваним 
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результатом впровадження технології формування естетичної культури 
майбутніх учителів образотворчого мистецтва буде: естетично розвинена 
особистість педагога-художника, який наділений сформованою емоційно-
естетичною сприйнятливістю, естетично-професійною компетентністю, 
педагог-художник, здатний до творчого самовираження та самореалізації у 
професійно-педагогічній діяльності. Відповідно постає питання щодо 
експериментальної перевірки технології формування естетичної культури 
майбутніх учителів образотворчого мистецтва в педагогічних 
університетах. 
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